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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Conteste de manera clara y razonada una de laypdmses propuestas. Se valoraran la
correccion y la claridad en el lenguaje (matemayiawo matematico) utilizado por el
estudiante. Se valoraran negativamente los erdeesalculo. Puede utilizar cualquier
tipo de calculadora cientifica, excepto aquellas bgven informacién almacenada o
puedan transmitirla.

OPCION A

X+2y—-2=2
1°) a ) Discutir para qué valores de b es commatibsistema x + (1+b)y-bz=2b.
x+by+(1+b)z=1
b ) Resuélvelo en el caso (0 casos) en que seaatibiegndeterminado.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 2 -1 1 2 -1 2
M=/1 1+b -b |y M'=|1 1+b -b 2b]|.
1 b 1+b 1 b 1+b 1

El rango de la matriz de coeficientes en funciéibes el siguiente:

1 2 -1
IM|=|1 1+b -b|=(1+b)*-b-2b+(1+b)+b*-2(1+b)=1+2b+b* -3b—-(1+b)+b* =
1 b 1+b

=1-b+2b?-1-b=2b*-2b=2b(b-1)=0 = b =0, b, =1.

bz0
Para {b 4 1} = RangoM = RangoM'=3=n° incog. = Compatibledeterminado
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12 -12 12 2
Parab=0= M'=[1 1 0 0|= RangodeM'={C, C,, C,}=|1 1 0|=
10 11 101

=1-2-2=-3#0 = RangoM'=3.

Para b=0= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatile .

12 -12
Parab=1= M'=|1 2 -12|= {F,=F,} = Rangode M'=2
11 21

Para b=1= RangoM = RangoM '=2<n° inc6g = Compatibleindeterminado.

b)
X+2y—-z=2
Resolvemos para b = 1 en cuyo caso el sistemae®y-z=2, equivalente al
X+y+2z=1
sistema{“zy_z:z, gue es compatible indeterminado.
X+y+2z=1

Haciendoz=1 = = y=1+31;; x=1-2A-y=
— X+y=1-24] —-x-y=-1+21 —

x+2y:2+/1} X+2y=2+/
=1-21-1-3A=-54=x.
X =-51
Solucién < y=1+34, OAOR.
z=A

*kkkkkkkkk



2°) Calcule la ecuacion general del plano que pas#os puntos A, B y C, siendo:
A: el simétrico del punto P(1, 2, 3) respecto dahp x = z.
B: la proyeccion ortogonal del punto Q(2, 1, 3)readi plano z = 0.

C. el origen de coordenadas.

El plano x = z tiene como vector directoua: (1, 0, -1).

P(1, 2, 3) La recta r es la que pasa por el punto P y e
perpendicular al plano x = z tiene como vector
77 director al vector normal del plano; su expresion

M por unas ecuaciones paramétricas es la siguiente:
x=1+A
r=qy=2
A(X, Y, 2) 2=3-1

.
El punto M, interseccion del plano x = z

con la recta r, tiene que satisfacer las ecuacida@snbos, por lo cual:

X=z
=1+
X = 1+A=3-4;;21=2;; 1=1=M(2, 2 2).
r = y:2 _ <
z=3-/

Para que A sea el punto simétrico de P especto al plano x = z, tiene que cum-
plirse que:

PM=MA= M-P=A-M ;; (2 2 2)-(1, 2 3)=(x v, 2-(2 2 2);;

x-2=1 - Xx=3
(L 0 -1)=(x-2 y-2 z-2) = {y-2=0 -~ y=2¢ = A3 21).
z-2=-1 - z=1

El plano z = 0 tiene como vector directov & (0, 0, 1).

La recta s que pasa por el punto Q(2, 1, 3) y geepdicular al plano z = 0 tiene
como vector director al vector normal del planogegpresion por unas ecuaciones pa-
X=2
ramétricas es la siguiente={y=1
z=3+A1



El punto B es la interseccion de la recta r yiahg@ z = 0, que es B(2, 1,.0)

Los puntos A3, 2, 1), B(2, 1, 0) y C(0, 0, O)atatinan los vectoreSA=(3 2, 1)
y CB=(2 1 0).

La ecuacion general del plangedido es la siguiente:

n(C; C_A a?;)z =0;; 2y+3z-4z-x=0.

N W X
RN <
O P N

T=X-2y+z=0.
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3°) Sea la funciorf(x)=e* - cosx definida en el intervalo (0.
a ) Calcula y determina los extremos de f(x).

b ) Calcula y determina los puntos de inflexiorf(d

a)
La condicidn necesaria para que una funcion temgaxtremo relativo es que se
anule su primera derivada. f'(x)=€* -cosx—e* - cosx = e*(cosx - senx).
1 X .a . n 5”
f'(x)=0 = e*(cosx-senx)=0 ;; cosx-senx=0 ;; SeNX=COSX=> X, =7, X, = -

Para diferenciar los maximos de los minimos serrea@ la segunda derivada; si
es positiva para los valores que anulan la pridersvada se trata de un minimo y, si es
negativa, de un maximo.

f"'(x) = e*(cosx - senx)+e*(- senx—coss x) = €*(cosx — senx — senx - cosx) = — 2" senx.

f"(’—g)=—2eg -senlzT:—ZeZ -%=—ez -1/2<0 = Maximo para x="".
f(’—;):eg -cosg:ez g — Maximo relativo: P{Z—T, g Zj

f (%T)-—Ze% sen?= e+ _—\Z/E:esn -v/2>0 = Minimo para x:‘%n.
f(%’f):e%ﬂ -COSSTIT:—eFZT % = Minimo relativo: Q(S—”, %-e?j.

b)
La condicién necesaria para que una funciéon temgpunto de inflexion es que
se anule su segunda derivada.

f"(x)=0 = —-2e"senx=0;; senx=0 = x =0, x, =77.

f(0)=€”-cos0=1-1=1= P. I. = C(0, 1).

f(m)=e" -cosm=¢"-(-1)=—€" = P. 1. = D7, -¢").
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4°) Haga un dibujo del recinto limitado por la aur y=36, el eje OX y las rectas ver-
ticales x = 6 y x = 12. Calcule es area de esiatmec

\/Ak
X-y=236
|
/
|
|
-12 -6 // O
— /
N
\

La representacion gréafica de la situacion esdecatla en la figura.

La curva se puede expresar en forma de funcic')ryasﬁ(x):g’.
X

De la observacion de la figura se deduce la sigperh calcular, que es la si-
guiente:

12 12
s=j3—6-dx=36-j1-dx=36-[|_x]§2=36-(L12—|_6)=36- 112-36.12.
6 X 6 X 6

S=36L2u?[12495u?.
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OPCION B
ax+y+2z=1

1°) a ) Discutir para que valoresdel sistema 2x-2y=0 es compatible.
ax+y-z=1
b ) Resuélvalo en el caso (0 casos) en que seaatihep

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son:
a 1 2 a 1 21
M=2 -2 0|y M'=[{2 -2 0 0].
a 1 -1 a 1 -11
El rango de la matriz de coeficientes en funcién ds el siguiente:
a 1 2
IM|[=2 -2 0|=2a+4+4a+2=6a+6=6(a+1)=0= a=-1.
a 1 -1
Para a# -1= RangoM = RangoM '=3=n° incég = Compatibledeterminado
-1 1 21
Paraa=-1=> M'=| 2 -2 0 0|={C,=-C,} = RangodeM' ={C, C,, C,} =
-1 1 -11
-1 2 1
2 1
=12 0 o=—2-‘ ) 1‘=—2-(2+1):—6¢0:> RangoM'=3.
-1 -1 1
Para a=-1= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatilbe
b)
Resolvemos para# -1, en cuyo caso el sistema es compatible detaduin
ax+y+2z=1
ax+x+2z=1 1
2Xx-2y=0 = x=y=> :>z:O:>(a+1)x:1;; X=y=——rH.
— ax+x-z=1 - a+l

ax+y-z=1

*kkkkkkkkk



2°) Determine los puntos P situados a una distaleca unidades del origen de coorde-
nadas y que pertenecen a la recta r que pasaspoutbos A(1, 2, 5) y B(6, 5, 6).

Los puntos A y B determinan el vecto= AB=B-A=(5, 3, 1).

x=1+5A
La expresion de r dada por unas ecuaciones pareaseesr ={y=2+31 y un
z=5+/4
punto genérico de r ex1+51, 2+34, 5+ ).

Por condicion del problema €9=5 = |/(1+51)* +(2+3A) +(5+1)? =5 ;;

- [292
1+104 + 252 + 44124 +9A* +25+100 +A° =25 ;; 354° +324+5=0;; A = 32+ 7302 700 _
_ —32++/1024-700 _ -32++/324 _ -32+18 _ -16+9 N _~-25__5 1 _—7__1

70 70 70 35 '3 7% 3 5
x:1—2_5:—1_8
7 7
p o ly=2-o-1l g3 1 )
7 7 7 7 7
Z:5—§:—3_0
7 7
x=1-1=0
3_7 7 24
P=>iy=2-—==- /= R0 -, —|.
? Y757 2( 5)
:5—&:%
5 5
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L(x-1f+a si 3<x<2

bx? —6x si 2<x<4

3°) a ) Calcule el valor de para que la funciort (x):{ sea conti-

nua en el intervalge, 4] y derivable en el interval(, 4).

b ) Para los valores dey b determinados en el apartado anterior, caloslpuntos del
intervalo (1, 4) donde la pendiente de la rectgeate es 3.

a)
La funcion f(x) es continua en R, excepto paraadbr X = 2 cuya continuidad
depende de los valoresy b que debemos determinar para que lo sea.

Una funcion es continua en un punto cuando exmierimites por la izquierda y
por la derecha y, ademas, son iguales e igualedalde la funcion en ese punto.

lim _lim Y B :
o f(x)—XHZ[L(x 1 +a]= t(2)=a
lim _lim P Y

< o f(x)—x_)z(bx 6x)—4b 12

= a=4b-12. (1)

Una funcién es derivable en un punto si, y sol@sisten la derivada por la iz-
quierda y la derivada por la derecha en ese puattegnas, son iguales.

_2
f'(x)=9 x-1

2 2 si3sxs<2
2bx—-6 si 2<x<4

) = 4b-6=2;; 4b=8;: b=2.
4b-6 si 2<x<4 =

= f'(2):{

Sustituyendo en (1) el valor de bi=4-2-12=8-12 = a=-4.

b)
: L(x-1)*-4 si 2<x<2
Para los valores dey b obtenidos la funcién efx) = (-2 -4 si §<x
2x° -6x si 2<x<4
En el intervalo (1, 4) la funcion puede expresamepartes de la forma siguiente:
— 2 — 1
f(x _ L(x 1) 4 si 1<xs2.
2x*-6x si2<x<4

Sabiendo que la pendiente de la tangente a un&fuen un punto es igual que
el valor de su primera derivada en ese punto:

—— sil<xs<?2 .
f'(x) =7 x-1 . Los puntos buscados son los siguientes:

4X—6 si 2<x<4



2 i pay_a e av_r .. gD
5023522335 =57 x= 0 2).

5 ) 4 5
f(&)=L 5—1 —4:L§—4:L4—L9—4:> P 3 L4-L9-4].

4x-6=3;; 4x=9 ;; x:%D(Z, 4).

2
f(=2. g _6.g:§_§:81 108:—27: P, g —2—7 .
4 4 8 2 8 8 4 8

*kkkkkkkkk



4°) Calcule la siguiente integral indefinidaz J'(% - dx.
X—

)

x-1=t
X t+1 1 1 _
| =|——— -d =t+1 | = dt=|=-dt+|= -dt=Lt+|t? -dt=
I(x—l)2 T );Ix;c:lt - It2 jt +jt2 gl

-1
:Lﬂi—+C:LtE+C:LM—q~J;+C.
-1 t x-1

= .__2£__. = —_ —_;l_
|_j(x_1)2 dx= L[ x-1|-——+C
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